

属灵混乱的“撒马利亚人”

王下17:24-41

亚述人定居于以色列人中

24亚述王从巴比伦、古他、亚瓦、哈马，和西法瓦音迁移人来，安置在撒玛利亚的城邑，代替以色列人，他们就得了撒玛利亚，住在其中。

25他们才住那里的时候，不敬畏耶和华，所以耶和华叫狮子进入他们中间，咬死了些人。

26有人告诉亚述王，说：“你所迁移安置在撒玛利亚各城的那些民，不知道那地之神的规矩，所以那神叫狮子进入他们中间，咬死他们。”

27亚述王就吩咐说：“叫所掳来的祭司回去一个，使他住在那里，将那地之神的规矩指教那些民。”

28于是有一个从撒玛利亚掳去的祭司回来，住在伯特利，指教他们怎样敬畏耶和华。

29然而，各族之人在所住的城里，各为自己制造神像，安置在撒玛利亚人所造有邱坛的殿中。

30巴比伦人造疏割比讷像；古他人造匿甲像；哈马人造亚示玛像；

31亚瓦人造匿哈和他珥他像；西法瓦音人用火焚烧儿女，献给西法瓦音的神亚得米勒和亚拿米勒。

32他们惧怕耶和华，也从他们中间立邱坛的祭司，为他们在有邱坛的殿中献祭。

33他们又惧怕耶和华，又侍奉自己的神，从何邦迁移，就随何邦的风俗。

34他们直到如今仍照先前的风俗去行，不专心敬畏耶和华，不全守自己的规矩、典章，也不遵守耶和华吩咐雅各后裔的律法、诫命。雅各，就是从前耶和华起名叫以色列的。

35耶和华曾与他们立约，嘱咐他们说：“不可敬畏别神，不可跪拜侍奉他，也不可向他献祭。

36但那用大能和伸出来的膀臂领你们出埃及地的耶和华，你们当敬畏、跪拜，向他献祭。

37他给你们写的律例、典章、律法、诫命，你们应当永远谨守遵行，不可敬畏别神。

38我耶和华与你们所立的约你们不可忘记，也不可敬畏别神。

39但要敬畏耶和华你们的神，他必救你们脱离一切仇敌的手。”

40他们却不听从，仍照先前的风俗去行。

41如此这些民又惧怕耶和华，又侍奉他们的偶像。他们子子孙孙也都照样行，效法他们的祖宗，直到今日。

第一部分：

V24-33 大迁徙

“他们又惧怕耶和华，又侍奉自己的神，从何邦迁移，
就随何邦的风俗。”

第二部分：

34-41 人背离神，导致信仰混乱

北國十支派被擄至亞述



大迁徙
24 亚述王从巴比伦、古他、亚瓦、哈马，和西法瓦音迁移人来，安置在撒玛利亚的城邑，代替以色列人，他们就得了撒玛利亚，住在其中。

V24-33 大迁徙

“他们又惧怕耶和华，又侍奉自己的神，从何邦迁移，就随何邦的风俗。”

1，狮子咬人：V25

2，迁回一个祭祀V26-28 28于是有一个从撒玛利亚掳去的祭司回来，住在伯特利，指教他们怎样敬畏耶和华。

3，伯特利：（28节）是耶罗波安设立金牛犊的地方之一。耶罗波安在北国北面的但和南面的伯特利设立了两个金牛犊，以阻止百姓前往耶路撒冷的圣殿敬拜神。这也是雅各梦见天梯的地方和神向他应许的地方。

4，偶像林立：v29-33 既拜神，又拜偶像

34他们直到如今仍照先前的风俗去行，**不专心**敬畏耶和华，**不全守**自己的规矩、典章，也**不遵守**耶和华吩咐雅各后裔的律法、诫命。雅各，就是从前耶和华起名叫**以色列**的。

神在伯特利与雅各立约，神又给雅各起名叫以色列。

【创32:28】那人说：“你的名不要再叫雅各，要叫以色列，因为你与 神与人较力，都得了胜。”

神与雅各的后裔12个支派在西奈山上隆重立约，降下律法，并在石板上刻下十诫。以色列宣誓要遵守，但是他们没守住誓言，背弃神。

34-41 人背离神，信仰混乱

数算以色列人的罪过：以色列人不守约，背弃神

三次说“不可敬畏别神”（35、37、38节）

神明明降下律法和十诫，十诫中的前两个【出20：3-4】“除了我以外，你不可有别的神。不可为自己雕刻偶像；也不可作什么形像仿佛上天、下地和地底下、水中的百物。”

外邦人与北国剩下的以色列人彼此通婚，后代成为新约时代的“撒马利亚人”。因为他们的血统和信仰都非常杂乱，所以新约时代的犹太人不屑与他们来往（约四9）。

【诗16:4】以别神代替耶和华的（或作“送礼物给别神的”），他们的愁苦必加增；

新约中提到的撒玛利亚人

1. 耶稣经过撒马利亚，与撒玛利亚妇人的对话

📖 约翰福音 4:4-42

“耶稣必须经过撒马利亚。”（约 4:4）

- 耶稣在雅各井旁与一位撒玛利亚妇人交谈，启示自己是弥赛亚。
- 这次对话促使许多撒玛利亚人相信耶稣，并称他为“世人的救主”

2. 善良的撒玛利亚人比喻

📖 路加福音 10:25-37

- 耶稣讲述**“好撒玛利亚人”**的比喻，强调真正的邻舍之爱。
- 在比喻中，一位撒玛利亚人帮助了受伤的犹太人，反映出神的爱超越民族界限。

3. 耶稣医治十个麻风病人，其中一人是撒玛利亚人

📖 路加福音 17:11-19

- 耶稣在撒玛利亚和加利利的交界处，医治了十个麻风病人。
- 只有一个人回来感谢耶稣，而他是撒玛利亚人（路 17:16）。

4. 耶稣吩咐门徒向撒玛利亚传福音

📖 使徒行传 1:8

“但圣灵降临在你们身上，你们就必得着能力，并要在耶路撒冷、犹太全地，和撒玛利亚，直到地极，作我的见证。”

- 这是耶稣复活后对门徒的命令，表明福音必须传到撒玛利亚。

5. 斐利在撒玛利亚传福音

📖 使徒行传 8:5-25

- 斐利到撒玛利亚城传福音，行神迹，使多人信主（徒 8:5-8）。
- 彼得和约翰受派前往撒玛利亚，为新信徒祷告，使他们领受圣灵（徒 8:14-17）。
- 这里显示了撒玛利亚人在基督教初期的重要地位。

6. 耶稣不被撒玛利亚村庄接待

📖 路加福音 9:51-56

- 耶稣往耶路撒冷去，路经一个撒玛利亚村庄，但村里的人拒绝接待他（路 9:53）。
- 门徒雅各和约翰想求火从天降下毁灭他们，但耶稣责备了他们（路 9:54-56）。

思考问题：

- 1，亚述王大迁徙的目的是什么？北方的十个支派就这样被消失了吗？神的应许会落空吗？（律法之约与恩典之约）
- 2，结合新约，如何看待撒马利亚人？我们怎样被神迁到祂爱子的国里（西一13）？

歌曲：你的爱总是不离不弃

https://youtu.be/-kHB_L11P_U?si=IHQc_h97RE_ktUDj